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— Яшчэ раз упэў ні ла ся, 
што мы з ка ле га мі на пра-
віль ным шля ху, ка лі ў аб лас-
ной га зе це ле там з'я ві ла ся 
не вя лі кая за мет ка пра на шу 
іні цы я ты ву — рас каз вае На-
тал ля Іль ніц кая. — Ад гук ну-
ла ся шмат лю дзей. Мне зва-
ні лі з Брэс та і на ва коль ных 
вё сак, дзя ка ва лі ве тэ ра ны, 
прад стаў ні кі ар га ні за цый во-
і наў-аф ган цаў, ін шых афі цэр-
скіх аб' яд нан няў, ды і прос та 
лю дзі, якія даў но мя не ве да-
юць. У пісь ме з МЗС Бе ла ру сі 
га во рыц ца: «Імк нен не ўнес ці 
ўклад у за ха ван не па мя ці аб 
подз ві гу ге ро яў, якія вы зва лі-
лі Еў ро пу ад фа шыз му, вар-
тае вы со кай ацэн кі і па ва гі». 
Ды і прос тыя лю дзі ста рэй-
ша га па ка лен ня ў Поль шчы, 
з які мі да вя ло ся аб мень вац-
ца дум ка мі, ка за лі, што не 
мес ца во і ну-вы зва лі це лю на 
звал цы. У пер шыя дні снеж ня 
На тал ля Емяль я наў на на ве-
да ла тры рэ гі ё ны Поль шчы, 
су стра ка ла ся з прэ зі дэн та мі 
ва я вод стваў. Ва ўсіх вы пад-
ках брэсц кая прад пры маль ні-
ца атры ма ла вус ную зго ду.

Ця пер за ста ец ца ажыц-
ця віць шэ раг фар маль нас-
цяў. Як вы свет лі ла ся, пра-
цэ ду ра пад рых тоў кі да во лі 
скла да ная. Трэ ба склас ці 
шмат да ку мен таў, пра вес ці 
ўзгад нен ні, якія да зво ляць 
пе ра вез ці це раз мя жу да во лі 
ма сіў ны груз без пе ра шкод. 
На прык лад, каб мыт ня не 
па ста ві ла пы тан няў аб вы-
пла це пош лі ны, па тра бу юц-
ца да ку мен ты, якія па цвер-
дзяць, што ма ну мен ты бы лі 
пе ра да дзе ныя бяз вы плат на. 
Так што брэсц кая руп лі ві-
ца на ні ве гіс то рыі ў лю тым 
зноў збі ра ец ца ў ка ман дзі-
роў ку ў Поль шчу. Вар та ад-
зна чыць і тое, што На тал ля 
Іль ніц кая па ча ла пе ра мо вы з 
дзяр жаў ны мі ор га на мі не ка-
то рых рэ гі ё наў Укра і ны. Там 
жа так са ма па збаў ля юц ца ад 
пом ні каў са вец кай эпо хі. Яна 
га то вая за браць ма ну мен ты, 
якія моц на не па цяр пе лі пры 
дэ ман та жы.

Ду маю, вар та коль кі слоў 
ска заць асоб на пра дэ пу та та 
аб лас но га Са ве та, вя до ма га 
ў Брэс це ме цэ на та Іль ніц кую. 

Кры ху больш за двац цаць 
га доў та му яна, прад пры-
маль нік-па чат ко вец, ад кры-
ла ры нак у брэсц кім мік ра-
ра ё не Ка ва лё ва. Ганд лё выя 
ра ды па яві лі ся фак тыч на на 
пуст цы, іх уз вя лі лі та раль на 
за шэсць ме ся цаў. Та ды на 
но вым рын ку «Ла гу на» бы-
ло толь кі 20 ра бо чых мес цаў. 
Праз пят нац цаць га доў іх ужо 
ста ла во сем сот. Ры нак па спя-
хо ва раз ві ваў ся як ганд лё вае 
прад пры ем ства, а так са ма як 
гра мад ска-куль тур ны цэнтр. 
Ужо ста ла звыклым для жы-
ха роў мік ра ра ё на, што на 
ўсе свя ты тут пра хо дзяць 
кан цэр ты, на пя рэ дад ні 1 ве-
рас ня пра вод зяц ца кір ма шы 
школь ных та ва раў. На ват 
кан ды да ты ў дэ пу та ты лю-
бяць раз мя шчаць свае пі ке-
ты па збо ры под пі саў по бач 
з га лоў ным ува хо дам на ры-
нак. Не ка жу чы пра тое, што 
сам ры нак ка рыс та ец ца па-
пу ляр нас цю ў га ра джан, і па 
па куп кі сю ды едуць амаль з 
усіх ра ё наў го ра да.

Па сту по ва на ры нак, дзе 
зна хо дзіц ца ра бо чы ка бі нет 
На тал лі Іль ніц кай, па цяг ну лі ся 
аў та ры роз ных гра мад скіх іні-
цы я тыў. Ну, на прык лад, ёсць 
у Брэс це прад стаў ніц тва Ру-
ху пад трым кі фло ту. На зва ны 
рух мае гру пу «По шук», якая 
зай ма ец ца ўве ка веч ван нем 
па мя ці ма ра коў, ура джэн цаў 
Брэст чы ны, якія за гі ну лі ў 
пе ры яд з 1904—1905 га доў 
да на шых дзён. Дык вось 
дзе сяць га доў ра бо ты «По-
шу ку» пра фі нан са ва ла ААТ 
«Ла гу на». У вы ні ку ўда ло ся 
ўста на віць ім ёны мно гіх ге-
ро яў Цу сі мы, ін шых ва ен ных 
апе ра цый, дзе за гі ну лі на шы 
ма ра кі.

Ця пер ААТ «Ла гу на» 
шэф ствуе над дзвю ма сем'-

я мі ў Брэс це і ад ной сям' ёй 
у Ма ла ры це, якія вы хоў ва-
юць дзя цей-ін ва лі даў, да-
па ма гае са ве ту ве тэ ра наў і 
ад дзя лен ню Са ю за жан чын, 
апя куе дзі ця чы са док № 82, 
аказ вае да па мо гу шэ ра гу 
гра мад скіх ар га ні за цый. А 
коль кі ад на ра зо вых даб ра-
чын ных ак цый пра во дзіць, 
пе ра лі чыць не атры ма ец ца і 
ў са мой ме цэ нат кі, асаб лі ва 
ў Мас коў скім ра ё не Брэс та. 
Вар та ад дзе лу аду ка цыі ці ін-
шай уста но ве пра вес ці кон-
курс са чы нен няў на па тры я-
тыч ную тэ му — і пе ра мож цы 
бу дуць за ах во ча ны пры за мі 
ад «Ла гу ны». Та му ні ў ко га 
не ўзні кае су мнен няў, што 
за ду ма нае На тал ля Іль ніц кая 
аба вяз ко ва здзейс ніць.

Праў да, за раз у кі раў ні-
ка вя лі ка га прад пры ем ства 
над звы чай мно га вы твор чых 
кло па таў. «Ла гу на» рас па ча-
ла маш таб ную бу доў лю. Да 
1000-год дзя Брэс та пла ну-
юць уза мен бы ло га рын ка 
ўзвес ці кры ты трох па вяр хо-
вы ганд лё вы цэнтр, дзе раз-
мес цяц ца ганд лё выя ра ды 
для хар чо вых і пра мыс ло вых 
та ва раў, ла ба ра то рыя, скла-
ды, ма ра зіль ныя ка ме ры. Тут 
бу дзе ўтуль нае ка фэ, ра мес-
ні кі атры ма юць маг чы масць 

пра да ваць свае вы ра бы. А 
так са ма ў но вым бу дын ку 
атры мае пра піс ку му зей пад 
умоў най наз вай «Ма рак», 
экс па на ты для яко га збі ра-
лі ся шмат га доў.

А вось но вы му зей пом ні-
каў ад кры ец ца на тэ ры то рыі 
Брэсц ка га ра ё на. Для та ко га 
му зея па трэб ны ўчас так зям-
лі. У па сёл ку Му ха вец ёсць 
яшчэ ад на вы твор чая ба за 
«Ла гу ны». Ня даў на там ад-
кры лі гас ці ніч ны комп лекс 
з рэ ста ра нам. Не па да лё ку 
раз мес ціц ца і экс па зі цыя ма-
ну мен таў.

— Па пе ры мет ры ўжо па-

са дзі лі 250 туй, — рас ка за ла 

На тал ля Іль ніц кая. — Му зей 

абя цае стаць ці ка вым. Эк-

скур са вод рас ка жа гіс то рыю 

кож на га з ма ну мен таў. У іх 

ёсць аль бо пра та ты пы, аль бо 

па дзеі, якія вар тыя па мя ці.

Яшчэ «Ла гу на» га то вая 

за браць пом ні кі, якія пры бра-

лі з па ста мен таў у сель скіх 

на се ле ных пунк тах на шай 

кра і ны. На прык лад, у не ка-

то рых бы лых рай цэнт рах, а 

ця пер па сёл ках і вёс ках, ужо 

ня ма пом ні каў Ле ні ну. А ра-

ней яны там бы лі аба вяз ко ва. 

Аль бо мно гія кал га сы не ка лі 

на сі лі ім ёны Дзяр жын ска га, 

Свярд ло ва, Кі ра ва, Круп-

скай, ін шых дзея чаў, і на 

цэнт раль най ся дзі бе ста я лі 

бюс ты зга да ных асоб. Шэ-

раг кал га саў бы лі рас фар мі-

ра ва ны, да лу ча ны да ін шых 

гас па да рак, а ка мен ныя вы-

явы гэ тых лю дзей, маг чы ма, 

пы ляц ца на скла дах аль бо ў 

ін шых пад соб ных па мяш кан-

нях. На тал ля Іль ніц кая бу дзе 

ўдзяч ная, ка лі ёй пад ка жуць 

ад ра сы та кіх па тэн цы яль ных 
экс па на таў бу ду ча га му зея.

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ. 

За браць са звал кі 
во і на-вы зва лі це ля

Як вы свет лі ла ся, 
пра цэ ду ра пад рых тоў кі 
да во лі скла да ная. 
Трэ ба склас ці шмат 
да ку мен таў, пра вес ці 
ўзгад нен ні, якія 
да зво ляць пе ра вез ці 
це раз мя жу да во лі 
ма сіў ны груз 
без пе ра шкод.
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ТРЫ З'Я ВЫ
Выданне новага збору твораў
Янкі Брыля пачнецца сёлета

Пра гэ та па ве да міў ды рэк тар вы да вец тва 

«Мас тац кая лі та ра ту ра» Алесь Ба дак, 

пад крэс ліў шы: «Збо ры тво раў — 

зо ла та ва лют ны рэ зерв на шай лі та ра ту ры». 

І са праў ды, для най буй ней ша га ай чын на га 

вы да вец тва пад рых тоў ка збо раў тво раў 

пісь мен ні каў-кла сі каў ХХ ста год дзя — 

адзін з га лоў ных і ад мет ных кі рун каў у пра цы: 

ця пер ажыц цяў ля юц ца вы дан ні Ула дзі мі ра 

Ка рат ке ві ча, Іва на На ву мен кі, Ян кі Бры ля.

Гэ ты кі ру нак пад ма ца ва ны і чы тац кай ці ка вас цю: 

лю дзі, якія со чаць за вы дан ня мі збо раў, яшчэ да вы ха-

ду чар го ва га то ма пісь мен ні ка ці ка вяц ца, ка лі ча каць 

вы ха ду чар го ва га.

— Леп ша га пом ні ка пісь мен ні ку, чым збор тво раў, 

ня ма, — ад зна чыў га лоў ны на ву ко вы су пра цоў нік 

Цэнт ра да сле да ван няў бе ла рус кай куль ту ры, мо вы 

і лі та ра ту ры На цы я наль най ака дэ міі на вук Бе ла ру сі 

Сця пан ЛАЎ ШУК, які ру піў ся аб за ха ван ні па мя ці пра 

свай го зем ля ка Іва на На ву мен ку.

Вы дан не збо ру тво раў на род на га пісь мен ні ка Бе ла-

ру сі Іва на На ву мен кі па ча лі ле там 2008 го да. Звяр ну лі-

ся да сям'і пісь мен ні ка, дзе за хоў ваў ся ар хіў.

— Увесь свой ар хіў мой баць ка не абач лі ва звёз у 

га раж Ака дэ міі на вук, дзе ён за хоў ваў ся ў не леп шых 

умо вах і ад сы рэў. Ар хіў апе ра тыў на за свой кошт 

ад рэ стаў ра ваў мой брат Па вел, — рас тлу ма чы ла 

ста рэй шая дач ка пісь мен ні ка Ва ле рыя. — Баць ка 

быў сціп лы ча ла век, хоць і вель мі від ны, та му што 

вы со кі. Але най леп шы пом нік ча ла ве ку, на мой по-

гляд, — яго дзе ці. Мы ў спад чы ну ад баць кі ўзя лі 

бе ла рус кую мо ву, ін шай мо вы ў на шай сям'і доў га 

не бы ло.

Ня даў на за вер ша на пра ца над вы дан нем апош ня га, 

10-га, то ма збо ру тво раў Іва на На ву мен кі, у які ўвай-

шлі вер шы, дра ма тур гіч ныя тво ры, пісь мы, ін тэр в'ю, 

вы ступ лен ні, лі та ра ту раз наў чыя ар ты ку лы.

Вя лі кай чы тац кай ува гай ад зна ча ны і вы хад кож най 

но вай кні гі з 25-том на га вы дан ня Ула дзі мі ра Ка рат ке-

ві ча: ужо ўба чыў свет 16-ы том збо ру ад на го з са мых 

па пу ляр ных пісь мен ні каў Бе ла ру сі.

— У гэ ты том увай шлі сцэ на рыі да ку мен таль ных 

і мас тац кіх філь маў, ліб рэ та, ство ра ныя Ка рат ке-

ві чам, — рас па вёў кан ды дат фі ла ла гіч ных на вук 

да цэнт ка фед ры гіс то рыі бе ла рус кай лі та ра ту ры 

Бе ла рус ка га дзяр жаў на га ўні вер сі тэ та Ана толь Ве-

 ра бей. — Збор тво раў у 25 та мах асаб лі вае вы дан-

не: ака дэ міч на га ты пу, але раз лі ча нае на ма са ва га 

чы та ча. У асно ву вы дан ня па кла дзе ны жан ра ва-хра-

на ла гіч ны прын цып. У яго ўклю ча ны тво ры, якія пры 

жыц ці пісь мен ні ка не дру ка ва лі ся, пе ра кла ды. Тво-

ру, які вя до мы як ра ман «Нель га за быць», вяр ну лі 

пер ша сную наз ву «Ле а ні ды не вер нуц ца да зям лі». 

Для пуб лі ка цыі ра ма на «Ка ла сы пад сяр пом тва ім» 

за асно ву ўзя лі тэкст ма шы на пі су з аў тар скі мі праў-

ка мі. У збо ры тво раў вы ка рыс тоў ва юц ца ма тэ ры я лы 

з пры ват ных ар хі ваў, якія за хоў ва юць сяб ры Ка рат-

ке ві ча з роз ных кра ін. Адзін з та моў бу дзе пры све-

ча ны ма люн кам Ула дзі мі ра Ка рат ке ві ча. Ад мет нае 

вы дан не і тым, што ў да да так да кніг рых ту юц ца два 

кам пакт-дыс кі: вер шы і пес ні ў вы ка нан ні са мо га 

Ка рат ке ві ча (у яго бы лі цу доў ныя слых і го лас) і яго 

вы ступ лен ні па ра дыё.

Сё ле та вы да вец тва рас па чы нае яшчэ адзін вя лі кі 

пра ект — збор тво раў Ян кі Бры ля. Пры жыц ці на род-

на га пісь мен ні ка Бе ла ру сі выйшлі тры збо ры тво раў, 

у пад рых тоў цы якіх ён удзель ні чаў сам. Але яны не 

бы лі на ву ко ва ка мен та ва ны мі вы дан ня мі ў ад роз нен не 

ад та го, што пач нец ца ця пер згод на з апошняй воляй 

твор цы.

— Ян ка Брыль па кі нуў лі та ра тур нае за вя шчан не, 

што на огул уні каль ная з'я ва ў су свет най лі та ра ту ры, — 

ад зна чы ла за гад чы ца ад дзе ла вы дан няў і тэкс та ло-

 гіі Цэнт ра да сле да ван няў бе ла рус кай куль ту ры, мо вы 

і лі та ра ту ры На цы я наль най ака дэ міі на вук Бе ла ру сі 

Але на Ва сі ле віч. — Яно бу дзе зме шча на ў пер шым 

то ме і па ка жа, што ўсю кан цэп цыю свай го збо ру тво-

раў Ян ка Брыль пра ду маў сам, што пра сіў дру ка ваць 

ці не дру ка ваць не ка то рыя тво ры.

Пер шыя дзве кні гі з 10-том на га вы дан ня па ба чаць 

свет ужо ў 2018 го дзе.

Усе гэ тыя вы дан ні мак сі маль на поў на змя шча юць 

твор чую спад чы ну пісь мен ні каў. Але на дум ку кі раў-

ніц тва вы да вец тва «Мас тац кая лі та ра ту ра», яны яшчэ 

фік су юць ба гац це бе ла рус кай мо вы, увод зяць у яе свет 

і з'яў ля юц ца вы дат най моў най кры ні цай для на шых су-

час ні каў. Ці зра зу ме ем, якая цу доў ная мо ва На ву мен кі, 

Ка рат ке ві ча і Бры ля?

Ла ры са ЦІ МО ШЫК 



Ліст у рэ дак цыюЛіст у рэ дак цыю  

Му зе е фі ка цыя лі та ра тур най па мя ці 
як сро дак вы ха ван ня

Чы та ю чы «Звяз ду», ра ду ю ся, з якой 

пас ля доў нас цю га зе та вя дзе тэ му ства рэн ня 

му зея Але ся Ада мо ві ча ў Глу шы Баб руй ска га 

ра ё на. Шка да, зра зу ме ла, што мно гія пуб лі ка цыі 

па куль што не да па маг лі да сяг нуць кан чат ко ва га 

плё ну. Як мне аса біс та па да ец ца, да рэм на гэ тую 

тэ му іг на ру юць у Баб руй ску. Так, у го ра дзе, 

гар вы кан ка ме. Бо но вы му зей мог бы стаць 

іс тот ным гіс то ры ка-куль тур ным пунк там у раз віц ці 

ту рыс тыч на га па тэн цы я лу Баб руй ска і яго ва ко ліц.

Але я за раз ха цеў бы кры ху звяр нуць ува гу на ін шае. Зва-

рот да тэ мы ада мо ві чаў ска га му зея пры му шае па га ва рыць 

уво гу ле пра му зе е фі ка цыю лі та ра тур на-края знаў ча га ха рак-

та ру. У на шай вя лі кай кра і не не так ужо і шмат лі та ра тур ных 

му зе яў. У боль шай сту пе ні яны ство ра ны на гра мад скіх па-

чат ках. У асноў ным — у шко лах. Ча сам — у біб лі я тэ ках. Так, 

пісь мен ні кі та ко га маш та бу, як Якуб Ко лас, Ян ка Ку па ла, Ула-

дзі мір Ка рат ке віч, Пят русь Броў ка, уша на ва ныя. А вось шмат 

хто з іх па плеч ні каў, з тых, хто так са ма, не су мнен на, вар ты 

му зей най па мя ці, за ста лі ся па-за ўва гай. Узяць, на прык лад, 

Пу ха віц кі край. Ча му ў шко лах ра ё на ня ма му зе яў Мі ха ся Ча-

ро та, Ула дзі мі ра Ха ды кі, Ге на дзя Кляў ко, Пят ра Рун ца, Та і сы 

Бон дар, За ха ра Бі ра лы, Ма ка ра Пас ля до ві ча?..

Хі ба не вар ты му зея ўра джэ нец Ка пы ля — па эт, пра за ік, 

пе ра клад чык Мі ко ла Хве да ро віч (1904—1981)? Праз яго лёс, 

лёс пісь мен ні ка, які па спы таў у ГУ ЛА Гу «ста лін ска га хле ба», 

мож на па ка заць і са цы яль на-па лі тыч ную гіс то рыю Бе ла ру сі, 

Са вец ка га Са ю за. М. Хве да ро віч — адзін з най больш яр кіх 

пе ра клад чы каў паэ зіі на ро даў Са вец ка га Са ю за ў 1930-я га-

ды. І гэ тая тэ ма маг ла б лег чы ў кан цэп цыю ства рэн ня му зея 

ў го нар пісь мен ні ка ў ад ной са школ Ка пы ля.

Па раў наль на ня даў на пай шоў з жыц ця па эт Алег Лой ка. 

А ці ёсць му зей у яго го нар у Сло ні ме — на ма лой ра дзі ме 

пісь мен ні ка?

Мяр кую, што «Звяз дзе» і ўво гу ле на ша му бе ла рус ка му 

дру ку вар та бы ло б сле дам за ўва гай да тэ мы му зея А. Ада-

мо ві ча ў Глу шы раз ва ру шыць ця пель ца му зей най лі та ра тур-

на-края знаў чай ра бо ты ў кра і не. А ці каў ных да бе ла рус кай 

лі та ра ту ры лю дзей яшчэ шмат. Рэа лі за цыя па доб ных іні цы я-

тыў для іх, для вы ха ван ня гра мад ства і па трэб ная.

Мі ко ла Птуш коў скі, г. Мінск




